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Expunere de motive

Prezenta iniţiativă legislativă umăreşte îmbunătăţirea accesului pacienţi lor
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deteminarea nivelului  seric  de 25-OH vitamina D  şi vitamina 812 reprezintă
investigaţii  indispensabile  pentru  evaluarea  stării  metabolice,  neurologice  şi
imunologice a pacienţilor cu afecţiuni severe.

Propunerea  legislativă  are  ca  scop  corectarea  unei  omisiuni  majore  din
legislaţia  actuală,  lipsa  decontării  unor  analize  esenţiale  pentru  pacienţii  cu
afecţiuni  grave,  cronice  şi  invalidante,  pentru  care  monitorizarea  periodică  a
nivelului vitaminei D şi al vitaminei 812 nu reprezintă un detaliu auxiliar, ci o
condiţie reală pentm ftncţionarea tratamentului, tolerarea terapiilor şi prevenirea
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eritematos sistemic, miasteniei gravis şi al altor boli autoimune sau neurologice
severe,  deficitul  de  vitamina  D  sau  812  este  fi.ecvent  şi  influenţează  direct
răspunsul  la tratament,  imunitatea,  forţa musculară,  capacitatea de ftincţionare,
metabolismul şi riscul de complicaţii. Ajustarea corectă a terapiei este imposibilă
fără evaluări biologice regulate, iar medicul specialist are nevoie de aceste date
pentru a adapta schema terapeutică, pentm a evita întreruperile de tratament şi
pentru^a proteja pacientul de efecte adverse sau de evoluţii imprevizibile.

In prezent, costurile acestor investigaţii revin integral pacienţilor. 0 singură
deteminare de 25-OH Vitamina D ajunge, în practică, la aproximativ 150 de lei,
la  care  se  adaugă  costul  analizei  pentni Vitamina 812.  Pentru un pacient  cu
cancer, cu o boală autoimună severă sau cu o afecţiune neurologică invalidantă,
care deja suportă cheltuieli consistente pentru drumui la tratament, investigaţii
suplimentare,  medicamente  adjuvante  sau îngrijiri  speciale,  aceste  sume  devin
greu de susţinut în mod constant. Mulţi pacienţi ajung să amâne analizele sau să
le facă mult mai rar decât ar fi necesar, nu pentru că nu ar avea nevoie de ele, ci
pur şi simplu pentru că bugetul familiei nu le pemite, ceea ce afectează direct
eficienţa tratamentelor şi creşte riscul de degradare clinică.

Această realitate nu poate fi ignorată, nu putem vorbi despre tratamente
modeme, personalizate şi eficiente cât timp pacienţii nu îşi pemit analizele care
pemit ajustarea lor. Nu putem vorbi despre responsabilitate medicală atâta timp
cât monitorizarea esenţială depinde de posibilităţile financiare ale bolnavului şi
nu de nevoia reală a organismului.
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Pacienţii  diagnosticaţi  cu  afecţiuni  grave,  cronice  sau  invalidante  sunt

persoane vulnerabile, cu un grad ridicat de dependenţă de sistemul medical şi cu
necesar constant de monitorizare. Introducerea acestor deteminări în categoria
investigaţiilor  decontate  integral:   asigură  echitatea  în  accesul   la  tratament,
îmbunătăţeşte   calitatea   actului   medical,   reduce   riscurile   medicale   asociate
monitorizării  insuficiente, are impact pozitiv asupra prognosticului,  evoluţiei şi
calităţii  vieţii,  este  în  concordanţă  cu  principiile  protecţiei  pacienţilor  cu  boli

grave şi cu practicile din alte state.
Prin această iniţiativă legislativă, determinarea serică a nivelului de 25-OH

vitamina D şi a vitaminei 812 devine parte integrantă a pachetului de servicii
medicale decontate integral, fără plafonări, fără coplată şi fără limitări artificiale,
atunci  când aceste  investigaţii  sunt recomandate  de medicul  de  familie  sau de
medicul specialist. Medicul va putea solicita aceste analize ori de câte ori situaţia
clinică o impune, iar pacientul va beneficia de monitorizarea corectă şi completă
de care are nevoie.

Totodată, prin reglementarea clară a obligaţiei Ministerului  Sănătăţii şi a
CNAS de a actualiza pachetul de servicii şi contractul-cadru, se previne blocarea
aplicării legii prin întârzieri administrative.

Propunerea nu reprezintă un privilegiu şi nici o extindere nejustificată a
cheltuielilor publice, ci o măsură realistă care previne costuri mult mai mari în
sistemul  de  sănătate,  intemări repetate,  complicaţii,  agravări rapide, tratamente
întrerupte sau ineficiente. Este o intervenţie punctuală,  clară şi uşor de  aplicat,
care întăreşte coerenţa actului medical şi oferă medicilor posibilitatea de a practica
o medicină responsabilă, bazată pe monitorizare obiectivă, nu pe estimări.

Prin  adoptarea  acestei  măsuri,  statul  răspunde  unei  nevoi  evidente  şi
urgente,  resimţită  de  pacienţi,  de  familiile  lor  şi  de  personalul  medical  care
tratează  zilnic  boli  de  o  severitate  ridicată.  Este  un pas  de  nomalitate  şi  de
echitate,  care  elimină o barieră fmanciară vădit disproporţionată şi permite un
tratament corect, previzibil şi adaptat realităţii clinice a pacienţilor cu afecţiuni
8rave.

Faţă de cele prezentate, adoptarea prezentei legi este necesară şi oportună.
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